

Среда, 2-го июля 1908 г.

ИЗДАНИЯ ГОДЪ ЧЕТЫРНАДЦАТЫЙ.

Среда, 2-го июля 1908 г.

РУССКОЕ СЛОВО

№ 152

№ 152

Подписано в Постановке и переведено
На пол. 7 р.—к. | На 3 листах в р. 25 к.
На $\frac{1}{2}$ года 4 р.—к. | На 1 5 р.—80 к.
за переписку писем уплачивается 20 к., съ город-
ского по магистральной—40 коп.

РЕДАКЦИЯ:
МОСКВА, Тверская ул., д. 7-я И. Д. Сытина.
Телефон № 27-62.
Редакция для личных объявлений—от 4 до 5 час.
Русской, не имеющей родителей из поэты, не заслуживающих

КОНТОРА:
МОСКВА, Тверская ул., д. 7-я И. Д. Сытина.
Телефон № 52-62.
Бюро открыто с 9 час. утра до 6 час. веч.
Телефон телеграфа № 18-32.

ОБЪЯВЛЕНИЯ: Выборки членов—20 к., членов
сторонних сообщений—1 р. 25 к.
Принята письма, письмой труда—40 к. за пять или
шесть строк.

Помяти А. П. Чехова.

(2-го июля 1904—1908).

И сердцу вновь явносить
хладный снѣгъ
Нестрашныи обиды...
Пушкинъ.

Когда-то сказали: «Послѣ всѣхъ языческихъ Русинъ, военныхъ и штат-
ской, верить и сухопутныи, у насть
всѣхъ чудо, за что мы можемъ себѣ
уважи... — Лев Толстой». Съ этимъ можно
согласиться, если прибавить: «Толстой и
всѣхъ литература, русское искусство».
Лев Толстой и благоухающій цѣлтокъ
выпалъ въ разгулъ на грязномъ боло-
ту нынѣ общественной жизни, среди
множества выступаюи, «власти тьмы» и
«стремъ добра».

Ихъ злодѣи, чтобы заглушить его,—
загрунтовавъ деревни отбросами около
его избушкъ, съ бессмыслицею жестокостью
обрывали его корни и листья, а онъ все
развивался, цѣль и благоухаль, подчи-
няясь своемъ внутреннимъ извѣчнымъ за-
конамъ, не замѣчалъ тупой неблагодар-
ности тѣхъ, для которыхъ онъ былъ
единственнымъ лучомъ радости среди
пренеской и беспросвѣтной тьмы...

За рѣдкими исключеніями, печать та-
ланта у насть—печать проѣктія. Нужна
большая жизнеспособность, чтобы про-
биться сквозь толщу злобныхъ преслѣдо-
ваній хулигавущей критики, обще-
ственного разнодумія, «специализиро-
ванныхъ» обстоятельствъ, материальной необеспечен-
ности, цагой эксплоатациі. Пробиваются
чаше уже надломленные—для запоздав-
шаго признания и преждевременной смерти.

Такова судьба Чехова.

Бодрый, позитивный яркаго юмора, брыз-
жущій радостью, вышелъ онъ на крем-

и чистый путь литературы въ концѣ 70-хъ годовъ. Тонкая, хрупкая, мечтательная душа («черезъ двѣsti, триста лѣть...») онь не разсчиталъ своихъ силъ, и скорбь закралась въ его сердце; ему говорили: «не расцвѣти, отцѣстае», «вы умрете подъ заборомъ», «ваше творчество безыдейно и беспѣльно». И Чеховъ болѣзнико-воспіимчивый, все это выслушивалъ, голодалъ, мыкался по редакціямъ «Будильниковъ», «Осколковъ», пока «бессмертная пошлость людская» и «коховскія зачѣты» не сдѣлали его авторомъ «скучныхъ исторій», странныхъ трагикомедій нашей жизни, писателемъ признаннымъ и приговореннымъ къ смерти.

Ушелъ онъ.

Возынъ его сразила, и съ собой Въ могилу онь унесъ летучій рой Еще незрѣлыхъ, темныхъ вдохновеній, Обманутыхъ надеждъ и горькихъ сожалѣній...

Въ немъ назрѣвалъ переломъ; о тайнахъ его мы можемъ только догадываться по отдельнымъ штрихамъ «Вишневаго сада», «Невѣсты»...

Теперь мы знаемъ, чѣмъ онь былъ для наст., но еще не поняли вполнѣ своей чудовищной неблагодарности къ нему и къ его памяти.

Подъ потрясающимъ впечатлѣніемъ безвременной смерти и «вагона для устріцъ» поговорили о многомъ: о чеховскомъ музѣѣ въ Москвѣ, о покупкѣ у семьи А. Н. Ялтинскаго домика, памятнике памятникѣ, о переименованіи Художественнаго театра въ чеховскій и т. д. Въ Баден-вейлерѣ памятникъ ему есть, у насъ же за 4 года не собрались привести въ порядокъ могилы (сдѣлала кое-что, насколько хватило средствъ и силъ, семья); вещи, предназначенные для чеховскаго московскаго музея, расходятся по рукамъ (счастье еще, если онъ попадутъ въ чеховскіе музеи Таганрога и Харькова). Мой призывъ въ газетахъ собирать средства для того или другого увѣковѣченія памяти Чехова въ Москвѣ остался пока безрезультатнымъ. И все же, съ меньшою надеждою чѣмъ прежде, я не могу не повторить сегодня своихъ прежнихъ словъ: «За послѣдніе время на нашемъ литературномъ горизонте всыпнуло и закатилось много метеоровъ; даже ихъ звемерный блескъ не закрылъ отъ наст. звѣзды чеховскаго таланта съ ея тихімъ, кроткимъ и грустнымъ сѣтомъ; съ ихъ закатомъ она должна затеплиться сильнѣе и ярче. Сумѣемъ же быть благодарными ся лучамъ и тому, кто вдохнулъ въ нихъ вѣчную жизнь...»

Или не сумѣемъ и будемъ испытывать легкое «недоуміе совѣсти» только 2-го июля при видѣ запущенной могилы и мимолѣтномъ воспоминаніи о невыполненныхъ обѣщаніяхъ?

ВЛ. КАЛЛАШЪ.